

青少年法治教育协同创新中心（华东师范大学）

为贯彻落实党的十八届四中全会精神，深入推进青少年法治教育工作，2015年，教育部政策法规司与上海市教委、华东师范大学、华东政法大学联合建立青少年法治教育协同创新中心。



2016年10月，在华东师范大学举行青少年法治教育协同创新中心揭牌仪式

中心坚持“人员交叉、资源共享、开放流动、需求导向”的原则，集聚优势资源，依托法学院为主体，组建跨学科、跨单位、跨领域的青少年法治教育协同创新团队，着力打造青少年法治教育政策研究的重要智库、人才培养的重要基地、学科创新的重要平台，为全面落实依法治国基本方略、促进青少年的健康成长和全面发展、培养尊法知法守法用法信法的社会主义合格公民，提供理论引领、人才支撑和技术支持。

集聚专家力量，促进多学科交叉研究。参与研制《青少年法治教育大纲》，编写《青少年法治教育大纲解读》文本，撰写《青少年法治教育示范读本》、《案例教程》等配套教材，着手建设法治教育案例库。聚焦“校园欺凌”、民办教育促进法实施、校

外教育培训机构综合治理等教育法治热点问题，以“教育法治三人谈”和跨学科研讨会等形式，有效整合法学、教育学、社会学、政治学等多学科力量和政府部门、社会机构等跨领域资源，及时回应社会关切，进行协同研究，并推动研讨成果直接转化为科研成果和决策咨询成果，使研究更有针对性和实践意义。



创办“教育法治三人谈”，针对教育法治热点问题进行跨学科跨领域对话研讨

发挥引领作用，加强普法宣传教育跨部门协同。在上海市人大成立了学生实习基地和全国首支的基层立法联系点服务队，基地和服务队也将吸纳非法学专业学生参与，让学生在走进人大、走进基层立法实践中。根据教育部部署，开展中小学法治教育协同创新实验校的遴选和建设工作的，利用高校的专业力量为中小学创造性开展法治教育提供支持。协同中心多名教师受聘全国青少年普法网法治教育专家库成员，深度参与宪法宣传周法治辩论赛辩题、知识竞赛题库、演讲比赛主题的策划工作。定期参与上海各区县青少年法治教育示范工作协作组活动，指导基层中小学校法治课程建设。我校参与承办上海高校大学生法治辩论赛，联合了教育行政部门、司法部门、共青团系统、律师协会等多方力量

共同举办，成为上海宪法宣传日的主要活动，推动高校优质资源溢出，服务国家和地方法治教育。



在上海市人大成立全国首支的基层立法联系点服务队



打造学科特色，培养专业化法治教育人才。在法学一级学科下自主设置教育法学二级学科硕士点，把法治教育作为重要学科方向，开设教育法课程，着力培养既懂教育又懂法律的复合型后备人才。这也是全国首家在法学一级学科下设置教育法学二级学科硕士点的高校。中心承担“全国中小学法治教育名师培育工程”专题培训任务，着力培养青少年法治教育的“种子教师”，以更好发挥示范引领作用。